

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios



Franqu coastado

Año XV.

Teruel.—Jueves 29 de Marzo de 1917

Núm 707

Dr. José Teresa Bedera
Director y Cirujano
del Hospital Provincial
Consulta de enfermos y media a una
S. Francisco, 5, 1.ª Izda. — TERUEL

Fidel Bonilla Sol
CORREDOR DE COMERCIO

**La Caja Postal
de Ahorros**

El primer año de funcionamiento

En el Consejo de vigilancia de la Caja Postal de Ahorros se ha dado cuenta de la primer Memoria anual presentada a su conocimiento por mandato estatutario. El documento, aparte del interés general que pueda ofrecer, presenta aquel que le da una especial significación por el hecho de ser el primero en que se examina el desarrollo del funcionamiento de la Institución Postal y lo avalora las circunstancias en que la iniciación del ahorro postal español se ha realizado. De la Memoria extraeremos algunos de los numerosos datos que en ella se ofrecen y que constituyen, en total, un estudio interesantísimo, digno de más detenido análisis.

Inicia el documento un relato breve del acto inaugural presidido por S. M. el rey y la relación de los primeros imponentes que lo fueron el príncipe de Asturias S. S. A. A. los infantes. Pasa luego a la relación de los 35 países que, a partir de 1861, precedieron a España en la implantación de la Caja Postal de Ahorros. En el nuestro dió comienzo el servicio en 12 de Marzo del año último con 700 oficinas, aumentadas en 39 más a fines de 1916, fecha a la cual se contraen todos los datos que mencionamos a continuación. El promedio de sucursales en España representa una por cada 683 62 kilómetros cuadrados y por cada 27.057 habitantes. La provincia que más oficinas tiene con relación a su extensión territorial es Guipuzcoa, que posee una por 144 97 kilómetros cuadrados, y la que menos es Cuenca. Relativamente a la densidad de población ocupan estos puntos extremos de la escala Baleares y Lérida, con una oficina por cada 17.159 y 25.906 habitantes respectivamente. Es de advertir que, al establecer este servicio, existía en otras naciones esta proporcionalidad en la forma siguiente: En Francia, una oficina por cada 87 kilómetros cuadrados y 6.126 habitantes. En Italia, que de los países comparados es el que ofrece el límite mínimo, cada oficina se hallaba en proporción de 144 kilómetros cuadrados por cada 16.959 habitantes.

El desarrollo de este servicio en las naciones que citamos, por ser los términos de comparación superior e inferior, y otro tanto ha ocurrido con los demás países comprendidos dentro de la escala ha elevado las cifras en términos que en la actualidad Francia tiene una oficina por cada 40 kilómetros cuadrados y 3.018 habitantes e Italia una por cada 22 y 3.510.

El personal de la Administración general en España lo componen 89 funcionarios que durante los meses de Marzo a Diciembre ha manipulado, aparte de otros trabajos, 124.647 comunicaciones de entrada en la oficina, 63.860 de salida y 171.151 cartillas.

juicio comparativo entre los resultados obtenidos en diferentes países (Francia, Holanda, Suecia, Egipto, Italia, Gran Bretaña, Japón, etc.) durante el primer año y los meses de Marzo a Diciembre en que funcionó en España dan una cifra aproximada en la primera anualidad de 722 750 imposiciones por un total de 24.671.139'10 pesetas, un promedio de imposición de 3'60 por cada 100 habitantes y de pesetas 123 18 de ahorro por igual contingente. Ninguno de los países mencionados rebasan estas cifras, ya que el número de imponentes en Francia, fué menor y que Suecia, que arroja mayor promedio en las imposiciones, tuvo éstas representadas por un capital aportado menor que el español. El máximo, en la clasificación de la naturaleza de los imponentes, ha correspondido en España a los menores de 14 años que suman 56.399; las mujeres, los obreros, los comerciantes, los empleados y los estudiantes son las cifras que siguen inmediatamente a la apuntada.

El servicio de reintegros a la vista iniciado con 72 oficinas tiene autorizadas ya 131. La compra de valores del Estado por titulares de cartillas se ha verificado en 119 de las sucursales. La preferencia de los clientes de la Caja Postal se ha dirigido al 4 por ciento interior y al exterior al mismo tipo de interés en cuanto a la importancia de las cantidades invertidas, y al amortizable, al cinco por ciento, por el número de compras. Además las adquisiciones realizadas le han sido de otras clases de papel.

La venta de sellos de ahorro de 5 céntimos ha ascendido a 9.815.793 por un valor de 490.789'65 pesetas y aplicadas 400.820 volantes de ahorro, lo que significa un margen de diferencia en sellos no aplicados aún de 89.969 65 pesetas. La venta mínima, como es natural, corresponde a los días del 12 al 31 de Marzo en que comenzó a funcionar la Caja Postal de Ahorros que fueron expendidos 551.250 sellos por 27.562 50 pesetas aplicadas 7.447 a volantes de imposición. La máxima venta correspondió al mes de Mayo del año último en el que fueron vendidos 1.607.141 sellos por 80.357'05 pesetas y de ellos 61.770 se adquirieron a volantes aplicados a imposiciones.

Los valores del Estado adquiridos por la Caja Postal de Ahorros en deuda perpetua exterior al 4 por ciento y en obligaciones del Tesoro con igual tipo de interés representan en junto un valor nominal de 14.712.200 pesetas y un valor efectivo de 13.781 588 04, yendo incluido en los valores a que primeramente nos referimos e gasto de corretaje y en las obligaciones del Tesoro el importe de los intereses correspondientes a los días que median entre el comienzo del trimestre y la fecha anterior a la de su adquisición.

El capital de la Caja Postal de Ahorros en 31 de Diciembre último ascendía a 16.191 772 60 pesetas, de las cuales 1.870.000 se hallan en resguardos de la Caja de Depósitos, 13.781 588 04 en valores del Estado; 66.679 03 en la cuenta corriente del Banco de España; 73.534 49 en metálico en la Caja de Tesorería; 248.265 37 en fondos de circulación y 151.705 67 que representan los intereses por realizar.

LEANSE ANUNCIOS
DE CUARTA PLANA

DES DE ROMA

LA REVOLUCIÓN RUSA.
IMPRESIÓN EN EL VATICANO.

¿Qué piensa la Santa Sede acerca de la revolución rusa? No es fácil saberlo a ciencia cierta. El Papa, como es sabido, no recibe ahora a los periodistas y los personajes de la Corte romana son extremadamente reservados en todo lo que se refiere a los asuntos internacionales. Se puede, sin embargo, afirmar con grandes probabilidades de acierto, que la revolución rusa no ha causado ninguna pena en el Vaticano.

Al principio produjo cierta intranquilidad y hasta impresión desfavorable. Una revolución es algo desagradable siempre de suyo para espíritus tan conservadores como los que rodean al Santo Padre. Pero la reflexión ha hecho que este desagrado inicial dejase paso a sentimientos de muy distinta naturaleza.

Es preciso tener en cuenta que el Gobierno ruso estaba lejos de mantener con el Vaticano relaciones cordiales.

Parece ser que el espíritu duro y violento de la burocracia imperial que ha llevado a Rusia a la ruina, se venía manifestando en forma harto sensible respecto al mundo católico romano. La administración rusa suscitaba a cada paso dificultades a la Santa Sede y hace mucho tiempo que entre los prelados de la Corte romana se comentaba con tonos de profundo disgusto esa actitud que a punto fijo no se sabía a qué podía ser atribuida.

Al quedar al descubierto las maquinaciones de los alemanes en Rusia, con motivo de la caída de Sturmer y de los demás escandalosos incidentes que hoy son ya conocidos en todo el mundo, se exyó en la cuenta de que las resistencias extrañas que el Vaticano hallaba con el Gobierno ruso, la enemiga más bien, con que eran tratados asuntos que en otros tiempos se resolvían sin ninguna dificultad, podría muy bien ser uno de los artículos del programa de la acción alemana en Rusia.

Creando dificultades entre el imperio de los czares y el Vaticano, Alemania esperaba sin duda crear y mantener en Roma un estado de descontento respecto de los aliados.

No es más que una sospecha pues en realidad no hay ningún motivo serio para creer en una gestión efectiva en este sentido por parte de Alemania, pero esta versión encuentra bastante acogimiento en una parte muy respetable de los círculos políticos.

En todo caso lo cierto es que Rusia hizo todo lo posible para que la Santa Sede se sintiese herida y más de una vez lo hizo público S. Santidad, con la discreción natural en el Santo Padre, tratándose de asuntos tan delicados.

¿La revolución pondrá fin a un estado de cosas tan violento?

Se dice que un cardenal ha dicho: «Nada podría ser peor que la situación que veníamos sufriendo; ocurra lo que quiera, el cambio debe traer un mejoramiento.»

Pero hay todavía otras razones más poderosas para que el Vaticano no vea con malos ojos la transformación política de Rusia. Como se sabe, el czar no

era sólo jefe político del imperio, sino también jefe religioso.

El czar era la cabeza visible de la iglesia rusa. La revolución, al instaurar el régimen político liberal, según los usos occidentales, ha derrumbado juntamente ambas jefaturas; lo que parece desde luego dejar a la iglesia católica mucha más libertad en Rusia para el desenvolvimiento de su acción apostólica.

Pero, si bien no hay motivo bastante para no lamentar la metamorfosis desde el punto de vista de los intereses espirituales del Vaticano no lo hay todavía para cantar albricias, más o menos encubiertamente.

La revolución rusa aún dura y, a juzgar por las noticias que de allí vienen, es muy probable que lleguen mucho más lejos de lo que pensaban sus autores más gubernamentales. Para el Vaticano aún no ha sonado la hora de juzgar de un modo definitivo la situación de la nación rusa.

ROSSETTI

Roma, Marzo de 1917.

COPLAS

A un oscuro laberinto
comparo yo mi cerebro,
por no poder dar salida
a mi amante pensamiento.

Tiene un encanto tu boca
que me fascina y encanta,
y es que simula una rosa
nacida entre nieve blanca.

Tus ojos cuando me miran
fijos y semi-entornados,
parecen dos candelicas
en un altar alumbrando.

Tan intenso es mi cariño
que no sé jamás de mi alma!
si es un placer o un martirio.

Ya no onente yo las penas
que tu amor me hubo costado,
por miedo a faltar me el tiempo
de mitigarlas con llanto.

Son los besos de las novias
eslabones del amor,
que uno a uno hacen cadena
para atar al corazón.

DIEGO TERUEL.

LECTURAS

El *Pueb o Manchego* inserta en sus últimos números la siguiente información, debida a la bien tajada, briosa y elegante pluma de Isaac Antonino, que nos permitimos reproducir por estar dedicada a un amigo y compañero, tan admirado como querido y que los lectores de EL MERCANTIL, no olvidan; pues así sus simpatías lo demostraron.

Trazos en el aire

El crítico literario de *La Acción* señor Aguilar Catena, ha creído conveniente solicitar la opinión de sus compañeros, —los que escriben en la gran prensa, que de los de provincias no iba a acordarse un escritor de la villa y corte—, acerca de lo que debe ser la crítica de libros y, a la vez, como deseaban que esta fuese puestos ellos en el lugar de los autores. Luis de Oteyza opina que la crítica debe ser llana, según la impresión que nos produzca la lectura de la obra, y añade que para esto no son precisos —aunque puedan ser conve-

nientes— ni la erudición ni el tecnicismo, bastando para poder decir que una obra es buena o mala, el sentido común y la honradez profesional.

Estamos del todo conformes con Oteyza. En el periódico diario la crítica no debe de ser de otra manera, quélese la labor profunda y documentada para los escarpelistas de las publicaciones meramente literarias y científicas.

Por lo que a los actores se refiere entendemos que lo importante para ellos no es que diga esto es bueno por eso, lo otro y lo de más allá, y male por tales o cuales razones, sino que se haga mención de su obra y acerca de ella se procure orientar al público, sin cuyo favor todos los libros estarían demás y también los autores.

Al reanudar esta sección dejamos trazada la línea de conducta que nos proponíamos seguir, del todo conformes con el esbozadísimo Oteyza, cuya opinión desconocíamos entonces. Y de acuerdo con lo que anunciáramos al lector, vamos a decirle hoy que repique a gloria en tanto que nosotros rompamos el parche del bumbo, porque ante nosotros hay un libro con cubierta roja, «Trazos en el aire» y su autor es poeta; poeta de la raza, que canta, ríe y llora, todo corazón a veces, en ocasiones todo espíritu, poeta español, que como el glorioso Goya sabe del color de nuestro cielo y de la intensidad de nuestro sol, del garbo y de la belleza de nuestras mujeres y de la poesía incomparable de nuestro ambiente.

Ramón Bujones, así se llama el afortunado autor de «Trazos en el aire», escribe sus versos satisfaciendo una necesidad de su espíritu, estremecido y atormentado de inquietud ante un claro de luna, la fronda de un parque o la agonía de un crepúsculo; las notas graves de un órgano, en la penumbra y el silencio de la mística capilla de una catedral gótica, y la languidez sentimental y doliente de una copla andaluza, desgranada de los labios rojos, sangrantes como claveles en la Semana Santa, de una Carmen morena, en los cármenes granadinos palizados por el cielo más bello y más azul.

El poeta canta la bravura del mar cantábrico, que «meció su primer sueño», el de la juventud, cuyo recuerdo a través del tiempo, de alegrías y tristezas, perdura eternamente en nuestra alma. Ved de que manera lo recuerda:

Hoy lloro y río, y dudo de hallar dicha futura; pero poeta siempre, aun creo que en la playa perdura aquél ensueño que yo signé en la arena.

Pero también guarda Bujones su admiración para los campos y los niños, que por algo es poeta. Nada más delicado ni de tan encantadora sencillez, como cuando leemos en una de las páginas de su libro.

Yo amo en tí a todos los niños; como Jesús Nazareno, sobre todos los cariños pongo el vuestro pure y bueno.

Con los niños, como un niño, abdicando mi decoro, juego, corro, salto, ríño, canto, beso, río y lloro.

Ellos ríen mis piruetas, y tienen mucha razón, porque al fin son los poetas payasos del corazón.

Ocupáramos todas las páginas del periódico si nos dejáramos llevar de la tentación que sentimos por reproducir los sonoros y bellos versos de «Trazos en el aire». Pocos como los de este exquisi-

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

CHOCOLATES

Indisputable superioridad en
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS

EL MEJOR

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Depurativas

PURGANTE

CARABAÑA

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas. Lealtad, 12.-MADRID

MAQUINARIA AGRICOLA

Felix Sehlayer sucesor de Alberto Ahles y Comp.^{ta}

Grandes Almacenes en Teruel, Calle de Ainsas, 2
y Alcañices 12 accesorio

Máquinas segadoras, agavilladoras y atadoras DEERING, Trillo, «Torpedo»
Aventadoras viento horizontal, hilo sisal piezas de recambio y todo lo con-
cerniente al ramo.

Para informes **José Muñoz** San Juan 33-2.º TERUEL

EMPLEOS

PARA

ESPAÑA Y EXTRANJERO

Contables, administradores, escribientes, profesores, dependientes de comer-
cio, chauffeurs, cobradores, porteros, ayudes de Cámara, y oficios varios; Como
asimismo toda clase de colocaciones para la mujer, profesoras, dependientas, mo-
distas, amas de gobierno, señoras de compañía, camareras, cocineras, etc., etcétera
se gestionan con gran eficacia por

MERCANTIL PALACE

que ha colocado 2.097 personas en el primer año de su funcionamiento.

UNICA CASA EN ESPAÑA

que ofrece absolutas garantías y que envía en el acto, a quien lo solicite, todos
los justificantes de los éxitos obtenidos.

Dirigirse al Sr. Director. JACOMETREZO, 62, MADRID.

ANUARIO GENERAL DE INFORMACION

Único en España de informes comerciales por CLAVE. Patentado y
registrado.

Con el crédito y capital de los industriales y comerciantes.
Esta valiosa obra constituye la recopilación de referencias sobre el co-
mercio e industria de España y principales países extranjeros, especial-
mente de sud-América.

Oficinas: CLAUDIO COELLO 66. MADRID.

Está plenamente demostrado

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

son los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION POR

MALAQUIAS MARCO.-CALATA YUD

No dejéis de exigirlos en vuestras compras pues son indispensables para la pre-
paración de Conservas, Vigilias, y toda clase de guisos, que pueden estropearse con
la empleo de otros aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo
una prueba os convenceréis de que cunden más que los aceites corrientes.

El Aceite Virgen de Aragón de esta casa no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidonillos de Lujo de 5 a 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

Faza de San Felipe, núm. 8.-ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERÉS QUE ABONA ESTE BANCO, SON:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento.
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista,

DEVENGAN 2 1/2 POR 100 DE INTERÉS

PRETAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Res-
ervas de imposiciones hechas en este Banco. DESCUENTO Y NEGOCIA-
CIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos.-Pago de cupones
Cartas de crédito.-Informes comerciales

Comisiones, etc., etc.,

A REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero

MADRID

Papel de envolver

En la Administración de
"El Mercantil", se vende
papel para envolver.

CONTRATOS

LATAOS

PASTILLAS PECTORALES DE

G.F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

LA LUSTUAIN

Toda clase de accesorios y piezas de reloj, cabpara

Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES REUMATICAS

VALENCIA

Agendas Baily-Baillière para 1917

<p>Agenda de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,10, 1,65, 2,20 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,25, 2,75, 3,25 y 4,40 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,75 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Culinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 resetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2,10 ptas. En Provincias, 0,20 más.</p> <p>CARNET ó AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA AHORRACIONES PRECIOS Una pta. en tela y 1,50 en piel, ciertos dorados.</p>	<p>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. En cuarterna de on- tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana 1,50 pts. Con cartera 3,00 De un día en plana 2,00 Con cartera 3,50 Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médica-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los lecciones del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médica-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Vencidos y cosas romanas. Se- ñas útiles a médicos, farmaciales y veterinarias, etc. PRECIOS Madrid 2,50 pts. Con cartera 3,00 Provincias, 0,50 más.</p>
---	--	---	--	--

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 11, y Plaza de Santa Ana, 11.-MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

to poeta merecen el nombre de cantera de pie...

Por que no se que h yamos de manifestar preferencias por la composicion poetica...

ISAAC ANTONINO

ECOS DE LA PROVINCIA

ALCAÑIZ

El Pantano de Santolea

Las fuerzas vivas de esta ciudad con representaciones de la comarca, han acordado en las reuniones ultimas...

En Alcañiz y pueblos interesados, reina gran jubilo.

CORRESPONSAL

NOTICIAS

De la Diputacion

Mañana se reunira la Comision provincial.

Del Ayuntamiento

A las siete y media de la tarde, hoy se reuniran junto con la Comision de Fomento los propietarios de las casas de la plaza de la Diputacion...

Del Gobierno

El Sr. Gobernador nos ha manifestado esta mañana al visitarle como de costumbre, que el Gobierno de S. M. habia suspendido las garantias constitucionales en toda Espana...

Esta noticia viene a confirmar la que nuestro Corresponsal nos transmiti ayer y que nosotros recibimos despues de tirado el periodico.

A nuestros representantes

Señoras representantes de Teruel en Cortes:

No podrian tomar nota de que de la carretera de Teruel a Cuenca, ya es hizo cargo el Estado y, verificado su apertura para el trafico, seria conveniente a los intereses de las dos provincias el que se sacara a subasta la conduccion por el medio mas rapido de la correspondencia?

Creemos que si lo haran, por ser una gran mejora y dado el interes que, muchas veces demostraron por esta provincia.

Los Jueves

La Asociacion «Jueves Eucaristicos» celebra hoy a las cinco y media de la tarde, el piadoso ejercicio de la Hora Santa, en la Iglesia Capitul de San Martin, advirtiendose que en los jueves del proximo Abril, se celebraran a las seis de la tarde en la Iglesia de San Juan.

De los Fielatos

El ingreso total por Consumos habido

en los fielatos de la capital en el dia de hoy, ha sido de 133'13 pesetas.

En igual dia del pasado año, 250'79. Diferencia en menos, 117'66.

Salchichón 'Siberia,

es el de mejor gusto y aroma 6'50 Ptas. Kg.

CASA-BEJARANO

De la Audiencia

Ha cesado en esta Audiencia provincial por destino a la territorial de Burgos con el cargo de teniente fiscal, el magistrado D. Aurelio Octavio Sanchez Cortés, viniendo a ocupar esta plaza, como ya dijimos, el señor D. Juan Antonio Montesinos, de Burgos.

Vacante

Se halla, la plaza de farmacéutico titular de Beceite con la dotación de 432'40 pesetas anuales pagadas por trimestres finados de los fondos municipales. Los medicamentos que se suministran a las familias incluidas en las listas de pobres se satisfarán por separado, valorándose por la tarifa aprobada por real decreto de 15 de Septiembre de 1916. Los solicitantes se dirigirán a la Alcaldía de aquél pueblo durante el plazo legal, pasado el cual se proveerá la vacante.

Atún Zorra, fresco, de primera, a 3'50 pts. kilo se vende en casa de Juan el de los Coches.

Multa

La Alcaldía ha impuesto una multa a una doméstica, por infringir las Ordenanzas municipales.

De Minas

Por el Señor Gobernador ha sido admitida a D. Gaudencio Lázaro Gonzalez, vecino de Teruel, en nombre y representación legal de D. Antonio Garcia Pastor, vecino de Valencia, una solicitud de registro de cuarenta y ocho pertenencias de mineral de Lignito, sitas en el término municipal de Rubielos de Mora, para un yacimiento denominado Más Blasco, con el nombre de San Andrés.

Viajeros

Anoche acompañado de su distinguida señora, llegó de Valencia el concejal de este Ayuntamiento D. Manuel Bochs.

Para efectuar los trabajos de campo han llegado los conocidos topógrafos afectos a este Centro, D. Primitivo y de Alberto López D. Francisco Alvaro D. Fernando Osa, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

Enfermos

Se encuentran más aliviados en sus dolencias los Sres. D. Manuel Fernández, popular médico y D. José Pueyo, digno interventor de Hacienda de esta Delegación.

Nos alegramos y celebramos su mejoría.

La perrera

Han sido recogidos de la vía pública varios perros vagabundos, así como también otros que no llevan la chapa de la matrícula correspondiente.

SABAÑONES.—Los evita y curarápidamente el Tópico del Dr. Gilkenes; 1 pta. frasco. Droguería Fermín Rodríguez y farmacias.



Destino

Ha sido destinado a Cádiz, el capellán de esta cárcel D. Juan Miguel Montes.

Registro civil

NACIMIENTOS

Vicenta, María, Encarnación Ríos Villanueva, hija de Lambert y de Genara. Ceia Muñoz Gilve, hija de Julio y de Martina.

Alejandra Conejos Bares, hija de Ricardo y de Manuela.

Manuela Batea Sebastián, hija de José y de Lucinda.

DEFUNCIONES

Pedro Marqués Sánchez, de 70 años, a consecuencia de bronquitis crónica; San Julián 54.

Petra de Grecia, de 50 años; a consecuencia de caquexia tuberculosa; San Julián 4.

Carlos Rojo Murria, 28 meses, a consecuencia de sarampión; Plaza de Domingo Gascón 5.

Aurora Ruiz Vicente, de 2 años a consecuencia de sarampión; Venerable Francés de Aranda 11.

SUCESOS

Terido

Comunican de Bardón, que el habitante en la masía de «Los Rayos» término de Villarluego, Manuel Dolz Morfote, de 24 años, soltero, natural de Alcaeo (Castellón), se presentó en el molino de Manuel Monyud Dordad, de 40 años, casado, y llamando a éste, al salir, le disparó un tiro con una escopeta, hiriéndole levemente, dándose a la fuga.

Después fué detenido por la Guardia civil.

Se vende

la casa número 2 de la calle de Pomar.

Rmazón, calle del 3 de Julio 7-1.º

DEL TELEGRAMA

Ayer, después de cerrada nuestra edición, recibimos de nuestro corresponsal en Madrid, las siguientes importantes noticias que para enterar con anterioridad al público las fijamos entre otros puntos en el Circulo de recreo Turolense.

Primo de Rivera

Se ha firmado el relevo del general Primo de Rivera, como gobernador militar de Cádiz, nombrándose para sustituirle al general Molló.

El manifiesto obrero

La autoridad ha denunciado el manifiesto publicado por los obreros ordenándose la detención en Correos de todos los periódicos que lo insertaron.

Consejo

A las seis de la tarde se reunirán los ministros en Consejo, bajo la presidencia de Romanones.

Es inminente

Consecuencia de la anunciada huelga es inminente la suspensión de garantías.

El Consejo

El Consejo de ministros terminó a las diez.

El Conde manifestó que habían tratado del Manifiesto de los delegados obreros.

Como la materia es delicada—dijo—debo encerrarme en la mayor reserva.

El ministro de la Gobernación dijo que se habían ocupado también de las cuestiones del pan, la carne y el carbón.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de haber sido denunciado el Manifiesto obrero, y varios oradores del mitin.

Acordó el Consejo inhibirse en el nombramiento de juez especial para entender el proceso.

Se dice mas

Se habla de los procedimientos que el gobierno habrá de poner en práctica para mejorar la situación.

Se dice que adoptará todas las medidas que estén en su mano, y apelará a todos los medios para hacer abortar los intentos revolucionarios de la anunciada huelga.

Una de las medidas acordadas ya es la suspensión de las garantías constitucionales en toda España.

Anarquista

Ha llegado a San Sebastián una señorita francesa, reclamada por el gobierno francés, anarquista peligrosa que fué miembro de una banda de malhechores.

Será entregada dicha señorita a las autoridades francesas.

ADVERTENCIA

A la hora de entrar en máquina EL MERCANTIL, no hemos recibido los telegramas de la tarde debido sin duda a la censura.

Advertisement for ESTOMAGO medicine, Bicarbonato de Sosa Químicamente Puro, Torres Muñoz.

iguos, héroes hiselásticos a Nerón cuatro veces hiselástico; pues había conseguido el premio de los juegos Olímpicos, de los Istmicos, de los Píticos y de los Nemeos, y otra multitud de premios de menor estimación (1).

Precedían millares de augurianos, mocetones arrogantes y dispuestos a todo, satélites ordinarios de Nerón reclutados para aplaudirle y ejecutar sus órdenes: llevaban sobre preciosas bandejas unas mil ochocientas coronas ganadas por el Augusto, según se decía, en las pruebas de los certámenes de toda la Grecia.

Junto a cada una iba en lo alto de un asta el corraspondiente cartelón que declaraba la clase de la victoria: «Nerón primero entre los romanos coronado en el combate del cesto... del salto... del dardo... del pagilato... de la lucha... del disco... del pancracio... de la corrida... de la carrera de higa... de la carrera de cuadriga... de la sátira... de la tragedia... de la elocuencia... del canto... de la cítara... de la flauta... de la danza...»

Para abreviar, no había una sola corona helénica; que no hubiese ganado, ni aun la de haber sido arrojado del carro y haber dado un revolcón en plena arena olímpica; mas esto no impidió que dejase de conseguir la incomparable corona olímpica de verde acabucho que Nerón llevaba en la cabeza, ostentando además en su diestra el precioso laurel pítico. Pavoneá-

(1) Llamábanse certámenes iselásticos los juegos mayores cuyos vencedores volvían a entrar en su patria por una brecha que se abría en las murallas, sobre un carro triunfal, llevando en la cabeza la corona que habían ganado y una palma en la mano, teniendo además el derecho perpetuo de ser mantenidos de los fondos públicos.

—De todas maneras, ya sabrás que se echó a volar alguna especie acerca de los peligros que podrían amenazar la vida del dios navegante.

—Eso sí, le he oído.

—También sabrás, pues, que al oír tales palabras los señores saltaron de las sillas curules, gritando como desesperados: «Yo no quiero sobrevivir al César, si corriese el menor peligro... Yo estaría perdido, moriría si tal cosa sucediese... ¡Ay de la república si el César sufriese alguna desgracia!» En una palabra, todos se lamentaban a porfía, y parecía que querían darse a las furias. Luego, digo yo, tenían por farsa la noticia y como imaginario todo peligro.

—¡Maliciosos!

—Sí, sí; ¡tan inocentón eres que no crees que, si hubieses tenido completa certeza de esta noticia, habrían mandado ahorcar acto continuo a Elio, Policeto y a otros tales, cuyas pies besan ahora? Vivos se los habrían comido allí mismo. Por lo demás, el haber echado a volar la noticia de la posibilidad del naufragio, me hace temer que mi señor haya arrojado ya a un puerto y nadie me quita del magín que esta ha sido una artimaña para descubrir a los indiferentes y desafectos (1).

Otro día llegó Demetrio al atrio del senador, rabioso y despechado, exclamando:

—¡Malditos sean todos los dioses y diosas del mar! ¡Ni una

(1) «Se esperaba que Nerón podría morir a causa de la tempestad. Pero tan halagüeña esperanza se desvaneció, por que llegó a salvo, y el haber deseado o esperado el peligro de Nerón fué causa de la partición para un tiempo.» (Dion Casio, Hist. vet. rom., XLIII, 29.)